

МИР КAVKAZУ

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ

МОСКВА РОСТОВ-НА-ДОНУ КРАСНОДАР МАЙКОП ЧЕРКЕССК СТАВРОПОЛЬ НАЛЬЧИК ВЛАДИКАВКАЗ МАГАС ГРОЗНЫЙ МАХАЧКАЛА БАКУ ТБИЛИСИ ЕРЕВАН

Генеральному прокурору
Российской Федерации
И.В. Краснову

Председателю следственного
комитета Российской Федерации
А.И. Бастрыкину

ОБРАЩЕНИЕ

С большой тревогой и недоумением, общественность республики Северная Осетия-Алания, восприняла новость о прошедшем 20 апреля, на площади Свободы во Владикавказе народном Сходе. Что это было, и кто за этим стоял, до сих пор для всех остаётся тайной. Ясно одно – произошла трагедия. И в первую очередь для тех семей, чьи сыновья были арестованы и до сих пор находятся в следственных изоляторах. Более того, происходят весьма странные события, как-то – перемещение арестованных молодых людей в соседние регионы, с последующим нарушением их гражданских прав, волокита с предъявлением им внятного обвинения, что самым прямым образом свидетельствует о надуманности их вины. Совершенно непонятно, какое количество молодежи арестовано и где всё-таки они находятся.

Не подлежит сомнению тот факт, если кто-то из задержанных совершил явное преступление, то он должен понести за это наказание. Но, вместе с тем, очевидно и другое, что на площади находилось очень много людей, которые пришли просто посмотреть на происходящее, не имея никакого умысла и намерения принимать участие в незаконных действиях. И ставшие невольными «участниками» и «виновниками» этого хаоса, только лишь потому, что они оказались в этом месте, совершенно не принимая участия в противоправных действиях. И почему-то, обходят молчанием тот факт, что в тот момент, когда люди собирались расходиться, в толпе начала действовать группа провокаторов (до 10 человек), совершенно неадекватного вида и поведения, которые стали «заводить» толпу и провоцировать представителей разных структур. Эти люди арестованы? Кто они? По чьему указанию они это делали, может быть стоило усилия направить и в эту сторону?

Арестованы люди. Молодёжь Осетии. Соразмерно-ли то, что сейчас с ними происходит, их «вине»? Сломать молодому человеку судьбу, очень легко. А вот вернуть его позитивно настроенным и здравомыслящим в то самое общество, которое так безжалостно и несправедливо с ним обошлось, вот это уже будет невероятно сложным делом. Нам безмерно дорог каждый молодой человек. Молодость, свойственно ошибаться. Им не терпится жить. Наше трудное время сделало их максималистами. Ошибки нашей молодёжи – это ошибки семьи и недоработки общества, и нам всем надо признать и свою вину во всём этом. Совершенно однозначно хочется заявить и о том полном провале в работе тех структур и служб, которые должны были, по долгу службы, предотвратить это мероприятие, проведя определённую работу с обществом и со всеми теми, кто прямо или косвенно мог-бы быть причастен к проведению предполагаемого Схода. Налицо – абсолютная несостоятельность и неумение работать! Неужели, кроме карательных функций эти люди ничему не обучены?!

Мы требуем, чтобы задержанных освободили и если есть доказательства их вины, судили на родине.

Председатель МПОО «Единый Кавказский Форум»

Сидиков А.К.

Председатель СОРКПОО «Иудзинад»

Кучиев Б.В.

Председатель «Союз защитников Осетии – Фыдыбаастае ИР»

Помартов Ф.А.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ВСЕГДА БЫЛА МНОГОНАЦИОНАЛЬНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ, В КОТОРОЙ МИРНО ЖИЛИ И СОСУЩЕСТВОВАЛИ РАЗНЫЕ НАРОДЫ



Расскажите пожалуйста о том, чем занимается ваша организация, в чем состоит идея ее создания?

Наша организация является формой национально-культурного определения, представляющая собой общественное объединение граждан Российской Федерации, добровольно относящих себя и осознающих свою принадлежность к осетинскому народу (этнической общности), преемственному наследнику языка и самобытной культуры предков, населяющих территорию Республики Северная Осетия-Алания.

В марте, 2014 года инициативной группой было проведено расширенное заседание «круглого стола», по вопросу обсуждения и принятия решения о проведении «Форума осетинских фамилий». Меня избрали председателем инициативной группы и ведущим заседания. В мероприятии принимали участие: представители общественных организаций, научная интеллигенция, приглашенная молодежь и заинтересованные лица. После многочисленных обсуждений, выступлений, обмена мнениями, все участвующие единогласно проголосовали за подготовку и проведение «Форума осетинских фамилий». На этом же заседании был сформирован оргкомитет по проведению данного мероприятия. Путем открытого голосования, председателем оргкомитета также назначили меня. 18 мая 2014 г. был про-

В любой период истории нашей республики важной составляющей ее мирной, стабильной жизни и развития является отсутствие конфликтов между народами. О мире и стабильном развитии в Республике Северная Осетия-Алания, на Северном Кавказе в целом, мы поговорим с Председателем Северо-Осетинской Культурно-просветительской общественной организации «ЕДИНСТВО» (Иудзинад) Батразом КУЧИЕВЫМ.

Веден Национальный форум Алания (Форум осетинских фамилий), в котором приняло участие более 1500 делегатов от осетинских фамилий, как Северной, так и Южной Осетии. На этом форуме рассматривалось много вопросов, и ее участниками был принят ряд документов, среди которых хочется отметить следующие:

- Меморандум;
- О создании на Кавказе Сакрального центра осетинского народа;
- О направлении обращения участников Форума в адрес руководства Республики Северная Осетия-Алания о скорейшем принятии закона «О государственных языках Республики Северная Осетия-Алания».

Особо хочется отметить то, что на этом форуме, всеми делегатами нам было дано право работать от их имени, то есть – от имени всего народа! Такого доверия народа, ещё никогда и никто не получал. И с этой великой ответственностью мы до сих пор и работаем. Впоследствии, в связи с нарастающими задачами и выстраиванием направлений деятельности, организация трансформировалась и уже обрела свое постоянное название СОРКПОО «ЕДИНСТВО» (Иудзинад).

В каком направлении, уже получается, седьмой год, выстраивалась деятельность вашей организации, чем вы занимаетесь и продолжаете заниматься?

Наша организация работает все эти шесть лет над развитием синтеза этнического и общечеловеческого сознания, как диалектически взаимосвязанных сторон формирования современного осетинского социума, межэтнического объединения народов проживающих в республике.

Нами проводятся многочисленные мероприятия, конференции и переговоры, тематические встречи, «Круглые столы». Были организованы и проведены форумы: «Форум осетинских фамилий», «II Форум осетинских фамилий», «I Съезд служителей святилищ Осетии», «I Национальный Форум молодежи Осетии» и т.д. Наша организация имеет ряд направлений деятельности, которые охватывают работу как с молодежью, так и с семейными советами, ведется работа и над сохранением традиций осетинского общества (Ирондзинад), над объединением общества в целом, вне зависимости от национальности и вероисповедания. У нас есть сайт организации – iudzinad.com, Ютуб-канал – IUDZINAD IRONDZINAD, а так-же, мы выпускаем газету – «Социалистическая Осетия»... да, та самая газета, которая многие десятилетия издавалась, являясь Главной газетой республики. Права на неё, принадлежат нам.

Наша организация объединила общественность и создала на своей базе: Совет общественных организаций Осетии, Независимый Совет по культуре, Молодежный союз, Совет служителей святилищ, Совет старших Осетии и др. Все эти структурные подразделения, успешно работают на единую, общую цель. В 2019 году мы открыли отделение нашей организации в Санкт-Петербурге, которое возглавляет молодой человек, с активной жизненной позицией. Он не первый год работает над объединением осетин в Санкт-Петербурге, организовывает мероприятия, встречи, это – Алдатов Казбек, за что ему большое спасибо! В стадии рассмотре-

ния находятся ещё несколько заявок об открытии наших отделений на территории России. Мы работаем с Национально-культурными обществами, и с Духовным управлением мусульман республики, и с представителями других конфессий, со всеми людьми, которые готовы работать над тем, чтобы в нашей республике был мир и порядок.

Приходится ли вашей организации сталкиваться с непониманием и противостоянием при развитии своей деятельности в республике?

Наша организация активно отзывалась на все предложения о сотрудничестве с органами исполнительной власти республики, участвовала в работе многих Республиканских комиссий. Так, при участии нашей организации в республике началась активная работа над разработкой проекта «Государственная программа РСО-Алания по национально-культурному развитию». Но в связи со сменой республиканского руководства и сменой руководителей министерств нас от этой работы «отодвинули», что вызвало с нашей стороны совершенно обоснованное недоумение, и как следствие, не все наши предложения были внесены в принятую Государственную программу РСО-Алания «Национально-культурное развитие осетинского народа». Но пункт: создание единой системы национально-культурного воспитания на основе Ирон Егъдау в учреждениях дошкольного воспитания, общего и дополнительного воспитания был внесен.

Для эффективной работы и успешной реализации наших общих задач, должна Окончание на стр. 2

ПОЛИТИКА



ИВАН БОЛЬШАКОВ – ЦИК: МНОГОДНЕВНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ – ПОДАРОК ДЛЯ ФАЛЬСИФИКАТОРОВ

«Яблоко» не поддерживает введение многодневного голосования, заявил заместитель председателя партии Иван Большаков на встрече главы Центризбиркома Эллы Памфиловой с партиями и экспертами.

«Мы все прекрасно знаем, что выборы в России фальсифицируются уже много лет, – заявил Большаков. – Многодневное голосование – это подарок для фальсификаторов. Ключевое слово для любого института – это доверие. Нет контроля – нет доверия, а без доверия не существует института».

При многодневном голосовании невозможно обеспечить контроль за выборами и честный подсчет голосов, подчеркнул зампред «Яблока».

Ссылки на международную практику в данном случае несостоятельны, считает Большаков. Там, где голоса считают честно, можно использовать разные послабления, новации и эксперименты. «Потому что важно

конкуренция. Но сейчас делается все, чтобы и без того ограниченную политическую конкуренцию «загнать под плинтус». Для повышения конкуренции надо «отменить муниципальный фильтр, прекращать беспредел с подписями, возвращать избирательные блоки». Нужно вернуть выборам их содержательный смысл, заявил Большаков.

«Вот здесь бы брать пример с других стран. А то как-то выборочно получается. Мы берем не самые идеальные процедуры, которые и там вызывают вопросы, а зарекомендовавшие себя десятилетиями демократические процедуры – такие как избирательные блоки, свободная регистрация партий, низкий барьер на выборах мы почему-то отбрасываем», – заметил политик.

По его мнению, пандемия коронавируса – лишь предлог для введения многодневного голосования. «Если бы власти действи-



не только как люди проголосовали, но и как посчитали», – заявил политик.

Он подчеркнул, что «многодневное» голосование в западных странах – это прежде всего досрочное почтовое голосование или голосование на избирательных участках, а не во дворах, как у нас происходило на недавнем плебисците по изменению Конституции.

«Голосование на лавочках у подъездов и на детских площадках – это глумление над процедурами и издевательство над самим институтом выборов», – отметил Большаков.

Интерес к выборам в современной России и так достаточно низкий и находится на минимальном уровне за всю постсоветскую практику выборов. И никаким нагонами, накрутками и искусственным поднятием явки интерес к выборам невозможно поднять, уверен политик.

«Апатия избирателей связана не с количеством дней для голосования и не с неудобством расположения избирательных участков, а с тем, что они не желают участвовать в процедурах, результат которых заранее предопределен, когда нет доверия к системе, поэтому что она не прозрачна и в ней голоса можно подчитать так, как это выгодно власти», – заявил Большаков.

По словам зампреда «Яблока», ценность выборов падает вместе со снижением политической

безопасности граждан, то отложили бы голосование по поправкам в Конституцию или отменили вовсе. И сейчас все эти издевательские процедуры переносятся в избирательный процесс. Речь не только о многодневном голосовании, но и об электронном голосовании в интернете и фильтрации наблюдателей через Общественную палату», – заметил зампред «Яблока».

Большаков также отметил, что ЦИК проводит обсуждение законопроекта, который уже принят Госдумой во втором чтении, причем с нарушением регламента.

«Цель такой спешки понятна – сохранение контроля над выборами, а не реализация избирательных прав. Потому что прежний «набор инструментов» для фальсификации выборов уже не способен обеспечить власти нужный результат», – отметил политик.

Подводя итог выступлению, Большаков назвал многодневное голосование «ударом по свободным и честным выборам». Напомним, вчера Госдума с нарушением регламента приняла во втором чтении законопроект о многодневном голосовании. Документ предусматривает голосование на выборах в течение трех дней, голосование на придомовых территориях и иных пригодных местах, а также запрещает наблюдение на выборах жителям из других регионов.

ПАРТИЯ «ЯБЛОКО» – ЗА НАРОДОВАСТВИЕ И ФЕДЕРАЛИЗМ

Последние события в Хабаровском крае показали провал концепции вертикали власти и всей путинской системы управления страной, а также продемонстрировали цену ЛДПР и всех ее ставленников.

Процедура губернаторских выборов фактически превращена в систему назначения представителей лояльных Кремлю политических партий.

Сильные и уважаемые кандидаты, имеющие поддержку граждан, не допускаются до губернаторских выборов при помощи муниципально-го фильтра. Кремль делает все, чтобы держать губернаторов под своим полным контролем, а когда что-то идет не по плану, отправляет главу региона в отставку в связи с «утратой доверия», без справедливого судебного разбирательства и ставит на его место незнакомого с местными проблемами

варяга. Власть не слышит и не уважает мнение людей. Политическая глухота, нежелание принимать во внимание запросы и справедливые негодования граждан усиливают пропасть между обществом и властью, ведут к отчуждению людей от государства.

Ключом к решению проблемы являются системные изменения в политике. Партия «ЯБЛОКО» настаивает на проведении политической реформы, отмене искусственных ограничений конкуренции, восстановлении федерализма и местного самоуправления.

Мы считаем необходимым:

- Запретить президенту отправлять в отставку и назначать временно исполняющих обязанности глав субъектов: если прежний губернатор уходит в отставку, его полномочия до проведения

новых выборов должны передаваться одному из заместителей губернатора или председателю регионального парламента – в соответствии с уставом (конституцией) региона.



- Наделить региональные законодательные органы правом импичмента в отношении высшего должностного лица субъекта федерации.
- Губернатор может быть отрешен от должности только по решению

суда в связи с выражением ему недоверия президентом Российской Федерации или законодательным органом субъекта федерации.

- Отменить муници-

пальных ограничений и фильтров.

- Упразднить институт полномочных представителей президента в федеральных округах.
- Ввести прямые выборы членов Совета Федерации.
- Вернуть прямые выборы губернаторов, мэров городов и глав муниципальных районов во всех российских регионах.
- Мы поддерживаем право жителей Хабаровского края на мирный протест. Граждане имеют первоочередное право решать, кто должен управлять городом или регионом. Политическая система страны не может строиться по принципу наместничества. Подлинный федерализм, демократия, альтернативные и конкурентные выборы – залог стабильности и сохранения страны в XXI веке.

Председатель партии И.И. Рыбаков

ЧЕМПИОНАТ РОССИИ ПО ВОЛЬНОЙ БОРЬБЕ В 2020 ГОДУ ПРОЙДЕТ ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ

Чемпионат России по вольной борьбе в 2020 году пройдет во Владикавказе. Такое решение принято благодаря содействию прези-



дента Федерации спортивной борьбы России Михаила Мамиашивили. Соревнования пройдут с 9 по 11 октября с соблюдением всех санитарных требований. Турнир изначально планировали провести в апреле в Улан-Удэ, но из-за пандемии коронавируса его пришлось перенести. По словам Вячеслава Битарова, руководство республики приложит все усилия, чтобы спортивный праздник запомнился всем яркими и положительными эмоциями.

АНАЛИТИКИ «ЯБЛОКА» ВЫЯСНИЛИ, СКОЛЬКО РЕГИОНЫ ПОТРАТЯТ НА ГОЛОСОВАНИЕ ПО ПОПРАВКАМ

Аналитики партии «Яблоко» подсчитали, что регионы России выделит на голосование по поправкам в Конституцию больше трех миллиардов рублей. Ранее на эти цели было направлено 14,8 млрд рублей из федерального бюджета.

«Регионы не обязаны тратить средства на организацию общероссийского голосования. Это федеральный вопрос, на решение которого и так выделено почти 15 млрд рублей из бюджета страны, однако многие регионы решили поучаствовать в параде расточительства добровольно», – говорит руководитель аналитического управления и зампреда партии Иван Большаков. В условиях пандемии коронавируса и сокращения доходов населения дополнительные ресурсы необходимо вкладывать в здравоохранение и социальную поддержку, а не тратить их на агитацию за поправки к Конституции, продляющие полномочия Путина, уверен политик.

Средние затраты в 42 регионах, выделивших средства на голосование, составили 77,2 млн рублей. Самые маленькие суммы выделили Рязанская область (300 тыс.), Республика Алтай (10 млн) и Карачаево-Черкесская Республика (10,1 млн).

Рекордсменами же стали Московская область (304,9 млн), Приморский край

(238,1 млн) и Ханты-Мансийский АО (231,8 млн). Общая сумма выделенных из региональных бюджетов средств составила 3,1 млрд рублей.

Средства должны пойти на информирование жителей о голосовании с помощью СМИ и наружной рекламы, организацию голосования (в т.ч. финансирование работы региональной и муниципальных избирательных комиссий и профессиональная подготовка их сотрудников), спонсирование проекта «Волонтеры Конституции».

Основными источниками средств стали дополнительные доходы бюджета, резервы и остатки за прошлый год. Однако три региона привлекли кредиты на голосование, а восемь – перераспределили средства бюджета, например, Дагестан, Удмуртия, Мордовия, Кемеровская, Челябинская, Московская, Оренбургская и Рязанская области ради голосования сократили расходы на образование, здравоохранение, ЖКХ, культуру или спорт.

Напомним, ранее председатель «Яблока» Николай Рыбаков призвал глав регионов перенаправить на медицинские нужды и помощь гражданам в сложной жизненной ситуации средства, заложенные в региональные бюджеты на проведение агитации по всероссийскому голосованию по поправкам в Конституцию

ВИШНЕВСКИЙ ПРИЗВАЛ ЦИК И ПРОКУРАТУРУ ПРОВЕРИТЬ ПРИНУДИТЕЛЬНОЕ ОТКРЕПЛЕНИЕ БЮДЖЕТНИКОВ ДЛЯ ГОЛОСОВАНИЯ ПО КОНСТИТУЦИИ

Зампред «Яблока», руководитель фракции партии в Законодательном собрании Санкт-Петербурга Борис Вишневский направил обращения главе ЦИК Элле Памфиловой и прокурору города Сергею Литвиненко. Он попросил их разобраться с массовым принуждением работников бюджетных организаций города к откреплению от своих избирательных участков для голосования по конституционным поправкам.

Депутат призвал Памфилову и Литвиненко лично проверить информацию, не передавая эту обязанность Смольному, который в этом случае будет проверять сам себя.

Борис Вишневский подчеркнул, что считает происходящее принуждением сотрудников к откреплению от своих участков и последующему голосованию совершенно противозаконным. Такие действия нарушают статью 60 Трудового кодекса, запрещающую требовать от работника что-либо не предусмотренное трудовым договором, а также ч. 8, ст. 2 закона «О поправке к Конституции Российской Федерации», согласно которой никто не вправе оказывать воздействие на гражданина с целью принудить его к участию или неучастию в общероссийском голосовании, а также препятствовать его свободному волеизъявлению.

Лидер фракции «Яблоко» отметил, что получил сигналы уже из 13 организаций – школ, подростковых центров, библиотек и метрополитена. Сотрудники этих учреждений пожаловались парламентариям на то, что от них требуют голосовать в конкретных местах и обязательно 25 и 26 июня.

Напомним, на прошлой неделе Памфилова пообещала, что в ЦИКе будут проверять все подобные заявления. Плебисцит по поправкам в Конституцию назначен на 1 июля, под предлогом обеспечения большей безопасности от коронавируса мероприятия растянут почти на неделю – голосовать можно будет с 25 июня.

Федеральный Политкомитет партии принял заявление о принципиальной неприемлемости голосования по путинским поправкам в Конституцию 1 июля.

МЕДВЕДЕВ ЖАЛУЕТСЯ НА ЛЮДЕЙ И ПЕНСИОННУЮ РЕФОРМУ



Бывший премьер-министр, а ныне главный единокорос Дмитрий Медведев пожаловался на то, что люди до сих пор ему присылают гневные письма о пенсионной реформе, сообщает ИА DEITA.RU.

В интервью КП заместитель председателя Совета Безопасности пожаловался на то, что россияне до сих пор присылают ему письма, припоминая бывшему премьер-министру пенсионную реформу.

«Та же самая пенсионная реформа. Важная тема, весьма непопулярная. Люди не любят таких решений. И до сих пор об этом вспоминают. Я много читаю того, что мне пишут. Да, пишут, была стабильность в экономике, как хорошо было. А с другой стороны, естественно, вспоминают и другие эпизоды, касающиеся пенсионной реформы. Это все были очень непростые решения», – рассказал Дмитрий Медведев.

Повышение пенсионного возраста коснулось абсолютного большинства россиян, даже если они по молодости лет еще этого не поняли. Именно правительство Медведева протолщило пенсионную реформу через Государственную Думу, несмотря на протестные акции, прошедшие по всей стране.

Не удалась россиянам с Медведевым и разговетать. Реальные денежные доходы россиян падают вот уже 5 лет подряд. Справедливости ради, есть и те, у кого денег становится на много больше и больше, и они штурмуют все новые строчки мировых и российских рейтингов популярных финансовых изданий. Но сколько их таких на всю большую Россию? Десятки, максимум.

Чем запомнился Медведев, будучи на вершине российской власти, так это своими крылатыми выражениями. «Денег нет, но вы держитесь», «Идите в бизнес», «Свобода лучше несвободы», «Я передам Владимиру», «А я и не боюсь».

Дмитрий Санников

ПФР РАССКАЗАЛ, КАКИЕ ПЕРИОДЫ СТАЖА БОЛЬШЕ НЕ ВОЙДУТ В ПЕНСИЮ

Москва, 20 мая. В Пенсионном фонде России рассказали, какой трудовой стаж с 2020 года больше не будет учитываться при начислении пенсии. Так, с 2019 года для назначения пенсии перестали учитываться некоторые периоды стажа, если непосредственно до или после них у гражданина не было периодов работы, за которые направлялись отчисления в Пенсионный фонд.

К таким срокам можно отнести службу в армии, уход за ребенком до 1,5 лет. Туда же относятся временная нетрудоспособность, уход за инвалидом первой группы или ребенком-инвалидом, пожилым гражданином от 80 лет. В стаже больше не

будут учитывать время, когда гражданин получал пособие по безработице, период устройства в процессе переезда в другой регион с целью «Дни.24», как объяснили в Пенсионном фонде, периоды очного обучения в высших учебных заведениях как раз исключены из списка, потому что на период обучения отчисления в фонд за гражданина не идут.

По данным издания

Ранее заместитель председателя комитета Совета Федерации по социальной политике Елена Бибикина объяснила, что все семьи с детьми до трех лет, имеющие право на материнский капитал, смогут получить выплаты в пять тысяч рублей на каждого ребенка. Для этого родители должны подать заявление в Пенсионный фонд.

Сенатор напомнила, что сумма материнского капитала не изменится в связи с новыми выплатами, потому что эти средства назначаются за счет средств федерального бюджета. Бибикина также напомнила, что эту выплату можно получить, подав заявление до 1 октября 2020 года.



дальнейшего трудоустройства там.

ЯНУКОВИЧ РАСКРОЕТ ТАЙНУ СДАЧИ КРЫМА ГЕРОЯМИ МАЙДАНА

Вожди «революции достоинства» получили указания от западных кураторов не совершать резких маневров на полуострове в 2014 году

Смещенный в результате госпереворота четвертый президент Украины Виктор Янукович выразил готовность дать киевскому суду показания по делу о «отере Крыма». Об этом сообщил его адвокат Виталий Сердюк.

Соответствующее заявление бывший лидер нации уже направил в Госбюро расследований, которое открыло уголовное производство по инициативе защиты Януковича в апреле 2019 года. Дело касается факта «совершения и.о. президента Украины Александром Турчиновым, главой СНО Андреем Парубием, министром обороны Игорем Тенюхом, главой СБУ Валентином Наливайченко и другими лицами незаконных действий, направленных на изменение границ территории Украины и государственной измены», написал пан Сердюк в своем «Фейсбуке».

По сведениям защиты, в 2014 г. украинские ВСУ были в надждающем состоянии. Причиной же «сдачи Крыма» является отказ тогдашнего военного руководства страны защищать территориальную целостность государства, а также указание киевских кураторов с Запада «не делать резких движений в Крыму».

В качестве доказательств этих

обвинений адвокат Януковича привел выдержки стенограмм заседаний СНО от 28 февраля 2014-го, многочисленные публичные высказывания и официальные показания начальника Генштаба ВСУ Владимира Заманы, а также других военных и политических деятелей того периода.

По мнению Сердюка, именно таким образом Заманы и привели к тому, что против него возбуждено уголовное дело за развал украинского армия.

В результате Янукович оформил заявление в адрес всех судебных и правоохранительных органов страны о том, что он готов с ними сотрудничать, чтобы установить истину о

событиях шестилетней давности, в том числе о расстрелах на Майдане и «сдаче Крыма», добавил адвокат.

Позже в четверг Сердюк сообщил, что защитники Януковича подали сегодня в Госбюро все необходимые документы для процесса.



Евгений ДНЕПРОВСКИЙ

Топ-10 регионов, которые потратили на голосование больше всего денег, выглядит так:

- Московская область – 304,9 млн
- Приморский край – 238,1 млн
- Ханты-Мансийский АО – 231,7 млн
- Оренбургская область – 219 млн
- Сахалинская область – 216 млн
- Забайкальский край – 166,4 млн
- Челябинская область – 131,1 млн
- Самарская область – 123,3 млн
- Москва – 121 млн
- Республика Дагестан – 96,9 млн.

В ГРУЗИИ ПРОХОДНОЙ БАРЬЕР ПАРТИЙ СНИЗИЛИ ДО 1%

В Грузии парламент во втором чтении поддержал изменения в Конституцию в части избирательной системы. Об этом сообщает Эхо Кавказа во вторник, 23 июня.

Во время голосования 115 депутатов поддержали конституционные изменения относительно избирательной системы страны. «Против» голосовали трое парламентариев. Часть депутатов – Единое национальное движение и Европейская Грузия – бойкотировали голосование, требуя от властей сначала освободить Георгия Руруа, как это предусмотрено договоренностями.

Отметим, что финальное голосование в третьем чтении состоится 29 июня. Изменения должны применяться уже на ближайших парламентских выборах 31 октября. По проекту, 120 депутатов будут избирать по пропорциональной системе и 30 – по мажоритарной.

Кроме того, предусматривается снижение проходного барьера с 5% до 1%. При этом для блоков политсил барьер будет равен количеству партий-членов блока. Партия сможет самостоятельно формировать правительство, если получит от 40% голосов избирателей.

ЕЛЕНА ДУБРОВИНА О ПОСЛЕДНИХ ПОПРАВКАХ В ИЗБИРАТЕЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО: РЕПРЕССИИ ВМЕСТО РЕФОРМЫ

20 мая 2020 года Совет Федерации одобрил три закона, касающиеся избирательного процесса в Российской Федерации. Все три закона по своей сути являются репрессивными, жестко ограничивающими, значительно затрудняющими реализацию конституционных избирательных прав граждан. С их помощью создаются дополнительные механизмы для манипулирования на выборах, для недопущения неугодных кандидатов до выборов, как до начала избирательных кампаний, так и в ходе ее, а также механизмы по обеспечению необходимого результата голосования, то есть фальсификации итогов голосования.

1. Значительно расширен круг лиц, пораженных в конституционных правах (лишенных права быть из-

бранным). Это лица совершившие уголовные деяния средней степени тяжести, в том числе нарушения в организации, проведении и участии в митингах, шествиях, демонстрациях и пикетах.

Недопуск таких лиц в течение 8 лет после отбытия наказания на выборы, мера абсолютно несоразмерная их опасности для общества.

Такие новшества – это зачистка электорального поля до выборов!

2. Значительно усложняется процесс сбора подписей избирателей в поддержку кандидата (партии) и упрощаются возможности выработки этих подписей и соответственно отказа в регистрации неугодных кандидатам – зачистка электорального поля во время выборов!

3. Введено на выборах всех уровней дистанционное

электронное голосование, которое в условиях всеядного административного ресурса будет мощным средством фальсификации выборов.

4. Введены «вертолетные» досрочное голосование и голосование вне помещения по правилам, установленным не законом а ЦИК РФ, голосование где угодно – это ограничение и без всякого общественного контроля.

5. Эксперимент по внедрению в избирательный процесс цифровых участков распространяется с территории г. Москвы на всю территорию Российской Федерации. Теперь граждане, находясь в одном субъекте РФ, могут голосовать за кандидатов, баллотирующихся на выборах в другом субъекте РФ. Проблема, из-за которой эти участки создаются, абсолютно надуманна. В условиях неменяющейся власти и отсутствия доверия к выборам вряд ли кто-то из приезжих будет искать в чужом городе возможность поучаствовать в выборах с заранее известным результатом. Исползовать же этот механизм в целях корректировки явки избирателей либо результатов голосования вполне возможно.

Вместо давно назревшей реформы избирательной системы в целях создания современного истинно демократического механизма сменяемости власти, вновь приняты законы репрессивного свойства. Это свидетельствует о намерении в демократические времена.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ВСЕГДА БЫЛА МНОГОНАЦИОНАЛЬНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ, В КОТОРОЙ МИРНО ЖИЛИ И СОСУЩЕСТВОВАЛИ РАЗНЫЕ НАРОДЫ

Окончание. Начало на стр.1

быть постоянная работа с исполнительными органами власти республики, но эта работа оставляет желать лучшего. К примеру – мы отправляем письма, обращения для объединения усилий по работе над многими вопросами, для принятия общих решений, а в ответ тишина. И данный стиль работы прослеживается последние три года. Хотя, ответ любая структура или организация должны давать в течении 30 дней, отведенных на нормативно-правовом уровне, но как не удивительно, это их не смущает. А обращения или заявления исходят от людей, которые по разным вопросам к нам обращаются, а на них никто не реагирует или перенаправляют в адрес того органа, который по роду своей деятельности не может что-либо решать и отписывается короткими фразами: «ваше обращение находится на рассмотрении», к примеру. Это вызывает у всех нас-большое недоумение. Так, вопросы в дальнейшем люди обращают не только к нам, а к органам власти, к Председателю правительства, Главе республики, что из раза в раз ведет все к большому разочарованию и подрыву авторитета власти. К сожалению, отсутствует постоянная и последовательная работа, что не может не сказываться на качестве публичной деятельности.

Что касается повседневной деятельности нашей организации, то прежде всего необходимо отметить, СОРКПОО «ЕДИНСТВО» (Иудзинад) все эти годы ежедневно подтверждает свое «реноме» – работа над объединением всех слоев осетинского общества, народов проживающих в республике. Хочется подчеркнуть, что СОРКПОО «Иудзинад», совершенно независима, и подотчетна

только осетинскому народу!

- **Батраз Владимирович, скажите, а какую работу вы планируете проводить в дальнейшем по укреплению связей с общественностью и планируете ли вы расширить свою работу и выйти к сотрудничеству с другими республиками?**

- Наш Северо-Кавказский регион отличается географическим, этническим, языковым, конфессиональным и культурным разнообразием, что во многом определило образ жизни, историю и взаимоотношения его жителей. Кавказ часто называют музеем народов, ныне здесь проживают представители более 50 национальностей (около 20 млн чел.). На языке некоторых из них разговаривают лишь несколько сотен человек, а в больших этнических группах насчитывается более миллиона человек. Этот регион всегда играл важную роль, как связующее звено между Европой и Азией. На протяжении всей истории, Кавказ и отдельные его части были буферной зоной между противостоящими империями или же их составной частью. И мир в нашем регионе – это мир во всей России. Каждый народ, населяющий Северный Кавказ, стремится к мирному небу над головой и светлому будущему для своих детей. И в этом желании мы все едины. Многие говорят, что мир на Северном Кавказе быть не может. Приводятся доводы о том, что постоянные конфликты неизбежны, потому что регион славится комбинациями и проявлениями различного рода национализма и национальных интересов. Но, благодаря мудрости старейшин, народы сохраняют мир и взаимное уважение на всей территории Кавказа. В истории народов региона было немало неудачных попыток реализовать планы Северо-Кавказского

единства. Одна из наиболее интересных была обусловлена политико-культурной обстановкой XI–XII веков, когда вроде бы зарождалось то единство, которое по нынешней терминологии можно назвать «единым культурным пространством». И хотя исторически это относительно короткий период, он оказал большое влияние на дальнейшую историю наших народов.

Да он просуществовал недолго, но он был, этот союз, а основой его были общая культура и идеология. Почему мы сегодня не можем оттолкнуться от этого опыта и объединиться в одно культурно-идеологическое пространство? Можем. Ведь этот союз-объединение, даст возможность развиваться каждому народу, каждой республике. Единое, консолидированное мнение, по важным, резонансным вопросам, разве это не движение вперед, разве это не объединяющая народы сила?! Только вместе, только сообща, мы можем ответить на все вызовы современности и, никоим образом нельзя упустить эту возможность! Это-объединение сил, ум,интеллекта,взаимных возможностей. Ведь это объединение может сформировать и развить экономическую основу, и тому пример – период социалистического строя.

Это объединение не должно рассматриваться как сепаратистская сила, создающаяся в качестве инструмента борьбы за «независимость». Здесь надо сразу для себя определить каждому, или все работают над общим интересом по созданию единого Северо-Кавказского пространства, объединенного культурно-идеологическими основами, или же мы и дальше будем жертвами тех структур, которым мирный Северный Кавказ не нужен.

Кавказские народы всегда славилась обостренным

чувством справедливости, и нетерпимостью к обману и давлению. Всё это служило воспитанию в людях – мужества и отваги, честности и добродетельности. И не надо нам ничего придумывать, нам надо сохранить, то лучшее, что передали нам наши, овеянные славой и подвигами предки. Приходится противостоять и навязываемым нам, так называемым «ценностям» с Запада, совершенно чуждым и вредоносным нашим народам. Только сплотившись, только объединив наши знания и силы, мы сможем преодолеть все эти, брошенные нам Вызовы. Желание понять друг друга, желание совместно преодолеть все трудности, послужит гарантией нашего лучшего будущего!

Наша организация, совместно с организацией МПОО «Единый Кавказский форум» планирует провести ряд встреч и консультаций с авторитетными представителями республик Северного Кавказа, для выстраивания общих шагов, целей и задач по объединению народов, результатом которых будет проведение общего мероприятия. Планируется провести его в октябре месяце 2020 года в г. Пятигорске, Ставропольского края, в рамках IX МПОО «Единого Кавказского форума». Т.е. будет проводиться первый Съезд старейшин народов Кавказа, который соберет авторитетных представителей народов Северного Кавказа, и в том числе – делегатов неправительственных организаций. Главной темой его будет: вернуть Северному Кавказу образ мирного и созидательного региона, сделать его, одной, большой, сплоченной семьей народов, работающих в совместном, благородном труде, на благо нашей Родины!

Анатолій Саламов

ЧЕРКЕССКИЕ АКТИВИСТЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПОДДЕРЖАЛИ ИДЕЮ ЕДИНОГО НАЗВАНИЯ ДЛЯ НАРОДА

Черкесы, проживающие в России, на предстоящей переписи населения должны записаться как единый народ, так как у них общий язык и одна культура, заявили представители черкесских организаций в Кабардино-Балкарии Беслан Хагажей и Аслан Бештоев. Черкесы разделены территориально, а отсутствие единого названия не позволяет воспринимать их как единый народ, считает филолог Мадина Хакуашева.

«В своем призыве под названием «Один народ – одно название» Али Асланов обращается к адыгам, проживающим в Российской Федерации. Он сообщает о том, что по решению правительства с 1 по 30 апреля 2021 года пройдет Всероссийская перепись населения... из всех вопросов для адыгов важное политическое значение будут иметь три вопроса: какими языками вы владеете; ваш родной язык; ваша национальная принадлежность», - написала 9 июля в своем посте «Один народ, одно название» блогер «Кавказского узла» Женский взгляд из Нальчика. Асланов призвал, чтобы при заполнении анкеты адыги указали, что владеют черкесским (адыгским) языком, что родным языком является черкесский (адыгский) язык и обозначили национальную принадлежность как черкес (адыг), написала она.

Адыги (или черкесы) - общее название единого народа в России и за рубежом, разделенного на кабардинцев, черкесов, адыгейцев. Самоназвание - адыга (адыгэ). Адыги проживают на территории шести субъек-

тов: Адыгея, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Краснодарский край, Северная Осетия, Ставропольский край. В трёх из них адыгские народы являются одной из «титовых» наций: черкесы в Карачаево-Черкесии, адыгейцы в Адыгее, кабардинцы в Кабардино-Балкарии, говорится в справке «Адыгэ», опубликованной «Кавказским узлом».

Инициатива о едином иноназвании для всех адыгов родилась в 1992 году на межрегиональной конференции в ауле Кошехабль в Адыгее, рассказал корреспонденту «Кавказского узла» руководитель общественной организации «Кабардинский конгресс» Аслан Бештоев. По его словам, на конференции присутствовали представители черкесских общин со всех регионов и диаспор из-за рубежа. Международной черкесской ассоциацией (МЧА) было принято решение, чтобы на всех переписях адыги отвечали единой формулой ответа. «На русском и других языках – черкес, черкешенка, а на родном языке – адыгэ. С тех пор никаких других решений по данному вопросу принято не было», - сказал Бештоев.

Если в результате переписи часть адыгов из Кабардино-Балкарии запишется черкесами, а часть - кабардинцами, в республике возникнет демографический перекос, не исключил он. «Они могут называться так, как хотят, никто им запретить не может», - заявил Бештоев.

Не является принципиальным, какое из названий будет стоять первым, а какое в скобках, считает он. «Нет

никакой разницы, какое название будет написано [в переписи] на первом месте, какое на втором. В мире есть огромное количество народов, которые известны миру по иноназванию, а сами себя называют совершенно по-другому», - отметил Бештоев.

Представители общественных организаций направляли по этому вопросу запросы в федеральные структуры, рассказал Бештоев. Из полученных ответов следовало, что «федеральный центр не очень-то озабочен, как назовут черкесы сами себя. Тем более, что по Конституции России каждый человек сам выбирает себе национальность», сказал он.

Донести до людей необходимость писать «черкес» или «черкешенка» планируется через социальные сети, отметил Бештоев. «У нас единое самоназвание, один язык, одна культура», поэтому иноназвание должно быть единым, считает он.

Руководитель общественной организации «Пэрыт» Беслан Хагажей сказал корреспонденту «Кавказского узла», что он поддерживает эту идею. «Потому что один народ, и название тоже должно быть одно», - отметил он. Многим мешает инерция

филологических наук Мадина Хакуашева. «Самоназвание всех без исключения адыгских этнических групп – адыгэ. Несколько разнятся лишь диалекты, поэтому их с большой долей условности можно обозначить как локальные этнографические группы черкесского народа», - пояснила Хакуашева.

Единый экзотоним «черкес» предложил на тот момент глава Адыгеи Аслан Джаримов на межпарламентской ассамблее в 1997 году, сказала она. «Для реализации этого предложения Владимир Хатажук, возглавлявший на тот период «Адыгэ Хасэ» Кабардино-Балкарии, являлся инициатором разработки законопроекта о переходе к единому экзотониму. В результате за его принятие подписали 10 тысяч человек, но на уровне парламента закон так и не был принят», - рассказала Хакуашева.

Однако при переписи 2010 года часть кабардинцев записалась черкесами, что резко увеличило их количество в Кабардино-Балкарии по сравнению с 2002 годом, отметила она.

Отсутствие представления о черкесах как целом едином народе разрушительно влияет на все сферы их жизни, считает Хакуашева. «Трудно найти аналог современной ситуации с черкесским народом: 90 его процентов проживает за пределами исторической родины во всех странах мира, составляя огромную черкесскую диаспору, 10 процентов российских черкесов, проживающих на исторической родине, разбросаны территориями четырех-пяти

субъектов», - считает она. По словам Хакуашевой, «в условиях этой тотальной разобщенности черкесские субэтносы еще фигурируют как несвязанные друг с другом народы».

Кавказская война, которая началась в 1763 году и закончилась 21 мая 1864 года, поставила адыгские народы на грань исчезновения. После Кавказской войны и массовой депортации адыгов в Османскую империю на родине их осталось немногим более 50 тысяч человек. Черкесские организации требуют, чтобы власти России признали геноцид черкесов во время Кавказской войны.

По ее мнению, правильно считать экзотонимом название «черкес», самоназванием (эндотонимом) – «адыгэ». «Экзотоним «черкес» очень давно известен в мире, широко известна черкесская диаспора, поэтому его остается лишь официально закрепить как единый общий этноним. Таким образом, каждый мужчина, независимо от субэтнической принадлежности, должен как встарь называться черкес, женщина – черкешенка», - считает Хакуашева.

«Кавказский узел» также сообщал, что в феврале 2019 года черкесские активисты в преддверии Всероссийской переписи населения объявили флешмоб #ячеркесАты? для объединения всех адыгов под единым международным названием «черкес». Пользователи сети Facebook высказались в поддержку акции, чтобы исключить при переписи искусственное разделение одного народа.

«Они (люди) привыкли быть кабардинцами, адыгейцами, и вдруг надо записаться черкесом», - говорит он. «Кабарда – это название местности. Раньше нас называли черкесы Кабарды, пятигорские черкесы. А самоназвание было всегда адыгэ», - пояснил он.

Беслан Хагажей считает, что за одно поколение пере-



Участники акции в поддержку единого названия для адыгов в Кабардино-Балкарии. Фото: А. Бештоев

ПОЧЕМУ В ХАБАРОВСКЕ НЕ РАЗГОНЯЮТ ГРАЖДАН

В Хабаровске митинги и шествия не разгоняют, а в Москве разгоняли жестко: арестовывали, били. Комментаторы в сетях и по радио (телевизионные нам не интересны) удивляются: численность примерно равна – 20 тысяч – а отношение совершенно иное. Мол, в Хабаровске власть аккуратнее действует, снисходительнее, осторожнее, добрее.

Добрее – ага. Разгоны политических протестов, избения, аресты – не в мэриях решаются. Они решаются в Кремле. Напрасно думать, будто наш Центр поумнел и подобрел. Добротой он никогда не отличался, наоборот, становился злее. А умнеть ему просто некуда – он и так предельно (или беспредельно) умён.

Но действительно, как понять? – в Хабаровске вышло 20 тысяч и в Москве выходили 20 тысяч, а реакция совершенно другая.

Возможно, беда комментаторов том, что они плохо учились в школе и не дошли до процентов.



В Хабаровске 600 тысяч жителей, в Москве – 12 или 15 миллионов. Когда в Хабаровске на улицу выходит 20 тысяч граждан – это каждый 30-й; а если исключить детей, стариков, инвалидов и т.п., то получится, что на улицы Хабаровска вышли как минимум 5%: один из двадцати. А в Москве когда выходит 20 тысяч – это один из шестисот.

Если бы в Москве вышло 5%, на улице оказались бы 600 тысяч человек. Почему-то кажется, что и отношение к ним было бы, как в Хабаровске – аккуратное, осторожное, вежливое.

А если правда, что в Хабаровске сегодня вышли 40 тысяч, то то для Москвы это 1 200 000. Мы бы прогнулись в другой стране.

Александр Минкин

ЗЕМФИРА ЦКАЕВА: В ОСЕТИИ ДЕЛО ОБ УБИЙСТВЕ МОЕГО СУПРУГА РАЗВАЛИВАЮТ

Открытое письмо супруги Владимира Цкаева, замученного до смерти в отделении полиции Владикавказа Земфира Цкаева обратилась в редакцию «Гралуса» с просьбой опубликовать ее заявление, опасаясь, что расследование убийства Владимира Цкаева вновь пойдет в тупик.



10 сентября «дело Цкаева» будет передано в суд, поскольку завершается процесс ознакомления и сбора материалов. У меня есть все основания предполагать, что следствие не выполнит должным образом свою работу. Я понимаю, что на сегодняшний день в отношении шестерых подозреваемых в убийстве не собрана необходимая доказательная база, которая позволит их обвинить или же оправдать.

Во-первых, ошибки следователя Хугаева, в отношении которого возбуждено уголовное дело по 292 статье «Служебный подлог», не были исправлены, большое количество ключевых вещественных доказательств не было приобщено к делу.

Во-вторых, в отношении других следователей, которые также на начальном этапе разваливали дело, не было никаких процессуальных действий, им просто позволили уволиться. В отношении следователя Дзидаханова и экс-начальник второго отдела Следственного комитета по РСО-Алания Джусоева также необходимо возбудить уголовное дело, поскольку они также предпринимали все возможные меры, чтобы улики не попали в дело. Ну и наконец, значительная часть людей, которые принимали участие в сокрытии свидетелей пыток моего супруга, не были привлечены к делу, а свидетелей этих преступлений просто проигнорировали.

Я опасаясь, что дело в очередной раз уйдет на доследование и вновь попадет к тем же некомпетентным следователям из Следственного комитета по РСО-Алания, как это происходило в прошлом.

Я уже не раз писала обращения, в которых требовала, чтобы дело об убийстве моего супруга сотрудниками МВД было направлено в главное следственное управление Следственного Комитета по Северо-Кавказскому федеральному округу, но я так и не была услышана. Несмотря на это, я все равно буду в очередной раз требовать о передаче дела в вышеуказанные структуры СК, пока в Осетии дело окончательно не развалится.

Напомним, 1 ноября 2015 года в больнице Владикавказа скончался Владимир Цкаев, которого до смерти запытали в Иристонском отделении полиции. Прошло почти три года со смерти Владимира Цкаева, а дело даже не дошло до суда.

ЖУРНАЛИСТОВ ВЫПРОВОДИЛИ ИЗ ЗАЛА СУДА ПО ДЕЛУ ВЛАДИМИРА ЦКАЕВА, СОСЛАВИШЬСЯ НА ОГРАНИЧИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ

Судья Ачев, сославшись на ограничительные меры в связи с коронавирусом, в понедельник вывел журналистов из зала суда во время открытого слушания по делу Владимира Цкаева, скончавшегося после побоев, нанесенных ему сотрудниками Иристонского УМВД по городу Владикавказ.

На слушаниях вчера присутствовали журналисты «Иристон-ТВ» и газеты «Слово».

Решение о судебном заседании без журналистов было принято после того, как начался судебный процесс адвокат одного из подсудимых Юрий Багаев обратился к суду с вопросом.

- Вот у нас опять видеосъемка ведется, можно узнать кто и что?

- Телевидение национальное «Иристон-ТВ», - ответил журналист.

- И в какое время (имеется в виду, сколько по времени журналисты планируют снимать; - прим), - спросил судья Олег Ачев.

- А мы уже закончили, мы уже снимали, - ответил суду журналист.

- Ну и, свободны тогда, - сказал судья.

КАКИЕ РЕГИОНЫ ОТНОСЯТСЯ К СЕВЕРНОМУ КАВКАЗУ?

Некоторые читатели не раз писали о том, что Кубань и Адыгея не относятся к Северному Кавказу. Но так ли это, и какие регионы входят в состав Северного Кавказа?

Кавказ с древних времён имел огромное геополитическое значение, так как он являлся периферийной зоной между Севером и Югом, Европой и Азией, по его территории проходили различные торговые пути в том числе и знаменитый Шёлковый путь. Поэтому в разные времена он в составе Римской Империи, Арабского Халифата, Монгольской империи, Османской Турции и Персии, а затем уже и России.

Итак, в физико-географическом отношении Северный Кавказ включает северную часть склона Большого Кавказского хребта и Предкавказье, западную часть южного склона до реки Песю (по которой проходит государственная граница России).

В территориально-административном плане Северный Кавказ состоит из 9 субъектов, среди них: Адыгея. До 1991 года республика Адыгея входила в состав Краснодарского края, её расположена на юго-западе Российской Федерации, на левобережье Кубани, занимает центральную часть Прикубанской наклонной (Закубанской) равнины и северные склоны Северо-Западного Кавказа. Площадь Адыгеи – 7792 км², численность населения – 463 088 чел. (2020). В республике проживают русские (64% от численности населения) и адыги

(25% от численности населения), остальные народы малочисленны.

• Краснодарский край или Кубань находится в юго-западной части Северного Кавказа. На северо-востоке край

Площадь Краснодарского края – 75,5 тысяч км², численность населения 5 675 462 человек (2020). Территория края омывается водами Азовского и Чёрного морей, поэтому этот регион излюбленное

краем, на северо-западе с Ростовской областью, на севере и северо-востоке с Калмыкией, на востоке с Дагестаном, на юго-востоке с Чеченской республикой, на юге с Северной Осетией-Аланией, Карачаево-Черкесской и Кабардино-Балкарской республиками. Площадь Ставропольского края – 66 160 км², численность населения – 2 803 573 чел. (2020). В юго-западной части края расположены знаменитые Кавказские Минеральные Воды, где отдыхают и поправляют своё здоровье все жители нашей огромной страны.

Карачаево-Черкесия. Республика граничит на западе с Краснодарским краем, на севере со Ставропольским краем (до 1991 года входила в состав Ставрополя), на востоке – с Кабардино-Балкарской республикой, на юге, вдоль Главного Кавказского хребта – с Грузией и Абхазией. Площадь – 14 277 км², численность населения – 465 528 человек. В Карачаево-Черкесии представлены 4 основных этноса: карачаевцы (41%), русские (32%), черкесы (12%) и абазинцы (8%). Республика знаменита своими горнолыжными курортами: Домбай, Архыз и т.д.

Северная Осетия. Алания граничит: на западе – с Кабардино-Балкарией, на севере – со Ставропольским краем, на востоке – с Ингушетией и Чечней, на юге – с Грузией и Южной Осетией. Площадь территории республики – 7987 км², численность населения – 696 837 человек. Здесь проживают три крупных народа: осетины (65%), русские (23%) и ингуши (4%). В Алании множество достопримечательностей, хорошо развит туризм.

Ингушетия. На западе Ингушетия граничит с Северной Осетией, на востоке – с Чеченской республикой, на юге – республикой Грузия, а на севере со Ставропольским краем. Ингушетия самый маленький субъект России, её площадь всего 3123 км², численность населения – 507 061 чел. (2020). До 1992 года Ингушетия и Чечня были единым субъектом - Чечено-Ингушская республика. В республике представлены два крупных этноса: ингуши (93%) и чеченцы (5%).

Чечня. Чеченская республика граничит со следующими субъектами РФ: на западе – с Ингушетией, на северо-западе – с Северной Осетией и Ставропольским краем, на северо-востоке, востоке и юго-востоке – с Дагестаном; на юго-западе и юге

граничит с Грузией. Площадь республики – 16 165 км², численность населения – 1 478 726 чел. (2020). Сегодня Чеченская республика представлена одним крупным этносом – чеченцами, которые составляют 95% от всей численности населения.

• Дагестан – граничит с Азербайджанской Республикой на юге, с Грузией на юго-западе, а также с Чеченской Республикой на западе, со Ставропольским краем на северо-западе и с республикой Калмыкия на севере. Дагестан расположен в северо-восточной части Кавказа, вдоль побережья Каспийского моря. В северной части республики – низменность, в южной – предгорья и горы Большого Кавказа.

Площадь территории республики Дагестан – 50 270 км², численность населения – 3 110 858 чел (2020). Дагестан является самым многонациональным регионом России, здесь официально насчитывается более 80 народов, среди которых 14 этносов имеют официальный статус государственных языков.

Таким образом, Кубань и Адыгея являются северокавказскими регионами, но почему они относятся к ЮФО? Дело в том, что в 2010 году по указу президента Дмитрия Медведева, Юг России был поделен на два федеральных округа, из Южного Федерального округа (ЮФО) был выделен новый Северо-Кавказский (СКФО). В итоге Кубань и Адыгея отошли к ЮФО, а Ставрополье и северокавказские республики к СКФО.



Осетины, черкесы, кабардинцы, чеченцы. Фото: А. Бештоев

Кабардино-Балкария граничит с Карачаево-Черкесией на западе, Ставропольским краем на севере, с республикой Северная Осетия-Алания на востоке и юго-востоке и с Грузией на юге. Кабардино-Балкария расположена в центральной части северного склона Кавказа. Площадь – 12 470 км², чис-

ленность населения – 868 350 человек. В республике проживают 3 основных этноса: черкесы (57%), русские (23%) и балкарцы (12%). В Кабардино-Балкарии расположена высшая точка Европы – гора Эльбрус (5642 м).

Ставропольский край – ещё одна житница нашей страны наряду с Краснодарским краем. Ставрополье расположено в центральной части Предкавказья и на северном склоне Большого Кавказа. На западе и юго-западе Ставропольский край граничит с Краснодарским

КОРЕННЫЕ НАРОДЫ СЕВЕРНОГО КAVKAZA — КТО ИСКОННЫЕ ЖИТЕЛИ ГОР?

Довольно легко представить себе типичного кавказца. Но правда ли они обладают чем-то таким «типичным». Ведь на территории Северного Кавказа проживает около 140 народов. Это довольно много. Из них лишь 36 считаются коренными.

Какие же это народы и что важно знать о них? Постараемся разобраться прямо сейчас.

Кто был первым на Кавказе?

Возникает вопрос, кого вообще считать коренными? Евреи также в небольшом количестве живут здесь веками.

Попробуем выделить тех, кто живет на этой территории столько, сколько известно истории.

Коренные народы веками живут на своих родных землях. Абазыны поселились в Карачаево-Черкесии. Там их насчитывают около 36 тыс. Абазы живут в районе Ставрополя, в основном.

Существует информация, что количественное

превосходство именно у карачаевцев, по предварительным данным около 200 тыс. Гораздо меньше, но тоже много черкесов, примерно 50 тыс. человек.

В Карачаево-Черкесии проживает такой народ, как нагайцы.

Интересен национальный склад Дагестана.

В Дагестане живут такие народы: Аварцы — около 850 тыс. аварцев,

Татары — примерно 3 тыс.

В Северной Осетии, как ни странно, живут осетины. Там их около 459 тыс.

10 тыс. осетин также в Кабардино-Балкарии.

Депутаты кавказских племен, бывшие на коронации императора Александра II в 1856 г.

В Чечне, что логично, живет множество чеченцев. Около 100 тыс. из них знают свой родной язык, но не знают русского. Расселяются они также на других территориях.

Балкарцев можно встретить в Кабардино-Балкарии. В других регионах их практически нет.

Экскурс в историю

Стоит напомнить, что колонизация Кавказа русскими началась в 18 веке. Тогда местные народы начали раздвигаться.

Тогда вырисовались две группы галгаи и нохчий, которые вынуждены были сместиться в разных направлениях.

Коренными народами считают чеченцев и ингушей. По некоторым версиям, как раз из тех давних племен они и произошли. Жили они в домах из обожженного глиняного кирпича. В случаях природных бедствий или нападений, они могли легко восстановить свое жилье.

Разобраться в причинно-следственных связях появления народов на Кавказе весьма сложно.

Количество национальностей и история каждой из них заставляют задуматься. Многие данные давно утеряны, а историки пытаются восстановить их на фоне своих догадок. Единственное, что можно сделать — лишь анализировать информацию.



Даргинский аварец. Г. Гагарин

Даргинцы — 490 тыс.
Лезгины — 385 тыс.
Табасараны — 40 тыс.
Рутульцы — (на юге страны) 28 тыс.
Агулы — 30 тыс.

Ингуши живут в родной для них Ингушетии. Также там встречаются чеченцы и русские. Очень редко — турки. Остальные национальности здесь — скорее исключение.

В ИНГУШЕТИИ ОЧИСТЯТ БОЛЕЕ 10 КМ БЕРЕГОВ РЕК СУНЖА И АССА

УБОРКА ПРОЙДЕТ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «ЭКОЛОКАЦИЯ» И ВСЕРОССИЙСКОЙ АКЦИИ «ВОДА РОССИИ»

Экоактивисты Ингушетии примут участие в уборке более 10 км береговых линий рек Сунжа и Асса в рамках акции «Вода России». Об этом во вторник сообщила пресс-служба министерства природных ресурсов и экологии региона.

«С 3 по 5 августа в Ингушетии в рамках реализации проекта «Эколокация» и всероссийской акции «Вода России» пройдет очередная экологическая акция по очистке берегов рек Сунжа и Асса. Общая протяженность территории составит более 10 км. Целью трехдневного субботни-

ка является поддержание санитарного порядка на берегах рек Ингушетии, развитие общественной активности и формирование бережного отноше-



ния граждан к природе», — отметили в пресс-службе.

По словам и. о. министра экологического ведомства Магомеда Ев-

лоева, загрязнение прибрежной полосы бытовым мусором после кемпингов и пикников является настоящей экологической бедой в регионе. «Отдыха-

ющие оставляют за собой пакеты, пищевые отходы, стеклянные и пластиковые бутылки, соответственно, красивейшие места начинают задышать от мусор-

ного коллапса и становятся опасными для человека», — приводит пресс-служба слова Евлоева.

В июне в санитарной уборке берегов рек Ингушетии приняли участие 1 500 человек, собрано порядка 2 000 мешков мусора.

Акция «Вода России» по уборке берегов рек и озер от мусора проходит ежегодно с 2014 года. С 2019 года акция «Вода России» стала частью федерального проекта «Сохранение уникальных водных объектов» (входит в нацпроект «Экология»). К концу 2024 года планируется расчистить 15,2 тыс. га рек, озер и водохранилищ.

МОСКОВСКИЕ РЫНКИ РЕШИЛИ АЗЕРБАЙДЖАНО-АРМЯНСКИЙ КОНФЛИКТ

Обострение ситуации на границе Азербайджана и Армении неожиданным образом затронуло столицу России. Фуры с армянскими абрикосами отказались принимать одна из крупнейших оптовых продовольственных баз, подконтрольная выходцам из Азербайджана. Однако, в отличие от многолетнего конфликта в Закавказье, проблему в Москве урегулировали быстро и бескровно.

Продолжающиеся всю неделю бои на границе Азербайджана и Армении с использованием артиллерии, танков и дровов отразились на торговых отношениях в Москве. В пятницу, 17 июля, один из крупнейших в России оптово-розничных продовольственных центров «Фуд Сити», который находится на 22-м километре Калужского шоссе, неожиданно запретил продавать у себя армянские товары. Владельцами этого столичного продовольственного рынка являются уроженцы Азербайджана — миллиардеры Год Нисаров и Захар Алиев. В итоге 50 фур с армянскими абрикосами и черносливом (а это скоропортящийся товар) оказались в отстойнике. В это же время еще как минимум в три раза больше машин с товарами из Армении уже пересекли границу. Но в Москве они могли оказаться просто никому не нужны.

«Фуд Сити» — огромный оптовый центр площадью 120 га, где разместились около полутора тысяч магазинов, имеет огромное значение. Товары отсюда развозятся по всей России, причем даже карантин не сказался на работе центра. Здесь реализуется около 15% продуктового оборота столицы. Миллиардеры из списка «Форбс» Алиев и Нисаров купили этот объект семь лет назад у компании «Пламя», которую, по неофициальным данным, контролировали совладельцы СМП-банка Аркадий и Борис Ротенберги. Мэр Москвы Сергей Собянин лично присутствовал на открытии оптового центра в сентябре 2014 года.

Представители посольства Армении в Москве сразились с представителями телеканала RT Маргариты Симоньян. «После всего зла и захлебывающегося презрения, которое вы проявляли к России в последние годы, ваши информационные войска и вы сами считаете себя вправе ждать помощи? На самом деле после всего, что вы сделали, Россия имеет полное моральное право плюнуть на вас и растереть. Но она так не поступит. Я уверена. Поможет и в этот раз. Потому что Россия — такая. Великодушная и благодарная», — написала она в своем посте.

И конфликт действительно в воскресенье оказался исчерпан. «На сегодняшний и на вчерашний день, во второй половине, вопрос полностью решен. Я имею в виду, решен вопрос об организации продажи, распределения и складирования сельхозпродукции. Потому что благодаря возможностям москов-

ской центра, московского рынка в различные торговые точки, рынки и большие логистические центры «Бухта», «Шелковский» и так далее товары поступили, были перенаправлены в «Фуд Сити». Торговля идет, и в этом вопросе на сегодняшний день нет никаких проблем», — заявил Вардан Тоганян радиостанции «Эхо Москвы». Это подтвердили и столичные власти.

«Говорить о том, что инцидент с «Фуд Сити» и армянской продукцией — это полный беспредел и безобразия, наверно, бессмысленно, потому что любому здравомыслящему человеку это и так понятно. Что это классическое проявление националистической эйфории — тоже», — говорит старший преподаватель Школы востоковедения ВШЭ Андрей Чупрыгин. В отсутствие других внятных инструментов выражения недовольства, топтание ногами продуктов питания и не допуск их на прилавки, видимо, стали подходящим несловесным инструментом.

На самом деле напряженность между этническими диаспорами, в том числе между армянской и азербайджанской диаспорами в той же Москве, есть всегда. Другое дело, что обычно эта напряженность имеет латентный вялотекущий характер, поэтому ее не так сильно замечают, поясняет собеседник.

«Но когда ситуация на границе двух стран обостряется, то, конечно, это отражается в таких безобразных проявлениях, которые мы увидели в Москве сейчас», — говорит Чупрыгин.

Дать гарантии, что ничего подобного больше не повторится — вряд ли кто-то может. С экономической точки зрения москвичам, да и в целом россиянам, беспокоиться не стоит. Без фруктов, в том числе абрикосов, они не останутся. Даже если ситуация приобретет характер коллапса, когда условно все фрукты из Армении не смогут попасть на российский рынок. Такой сценарий выглядит пока фантастичным.

Сильную реакцию среди армян вызвало Telegram-заявление главного редактора

телеканала RT Маргариты Симоньян.

«После всего зла и захлебывающегося презрения, которое вы проявляли к России в последние годы, ваши информационные войска и вы сами считаете себя вправе ждать помощи? На самом деле после всего, что вы сделали, Россия имеет полное моральное право плюнуть на вас и растереть. Но она так не поступит. Я уверена. Поможет и в этот раз. Потому что Россия — такая. Великодушная и благодарная», — написала она в своем посте.

И конфликт действительно в воскресенье оказался исчерпан. «На сегодняшний и на вчерашний день, во второй половине, вопрос полностью решен. Я имею в виду, решен вопрос об организации продажи, распределения и складирования сельхозпродукции. Потому что благодаря возможностям москов-

ской центра, московского рынка в различные торговые точки, рынки и большие логистические центры «Бухта», «Шелковский» и так далее товары поступили, были перенаправлены в «Фуд Сити». Торговля идет, и в этом вопросе на сегодняшний день нет никаких проблем», — заявил Вардан Тоганян радиостанции «Эхо Москвы». Это подтвердили и столичные власти.

«Говорить о том, что инцидент с «Фуд Сити» и армянской продукцией — это полный беспредел и безобразия, наверно, бессмысленно, потому что любому здравомыслящему человеку это и так понятно. Что это классическое проявление националистической эйфории — тоже», — говорит старший преподаватель Школы востоковедения ВШЭ Андрей Чупрыгин. В отсутствие других внятных инструментов выражения недовольства, топтание ногами продуктов питания и не допуск их на прилавки, видимо, стали подходящим несловесным инструментом.



Шапсуги это субэтническая группа Адыгов, а прошлым одна из крупнейших адыгских племен. В настоящее время проживают в 13 населенных пунктах Краснодарского края, и являются коренным народом Кубани, так же очень малочисленным. Более половины проживают в городской черте города Сочи.

Большая часть этого народа в 19 веке переселилась в Турцию, по разным подсчетам от 100-300 тысяч человек. И многие там ассимилировались и влились в состав турецкого народа. Осталась лишь небольшая часть. В настоящий момент численность причерноморских Шапсугов около 10 тысяч. Есть они также в Адыгее, но там они себя считают не Шапсугами, а адыгцами.

Примечательный факт что до 18 века среди всех Адыгейских племен, именно у Шапсугов было своеобразная форма правления, которая в литературных источниках прошлого получила название «демократического». Оно было можно сказать завоевано в результате восстания крестьян против феодалов.

У причерноморских Шапсугов существовало два типа поселения: хабль — поселение близких родственников и кудж — соседско-территориальное много

Причерноморские Адыги (Шапсуги). Кто они? Где проживают?

дворное поселение. Они имели свободную разбросанную планировку и тянулись вдоль рек на многие километры.

Современное расселение.

Сочинский район. Так называемый Большой Сочи делится на 4 района (Центральный, Лазарев-



ский, Хостинский, Адлерский). Шапсуги проживают компактно в Лазаревском районе, где их численность на 2010 год составляло около 5 тысяч человек, причем как в самом Лазареве и его микрорайонах, так и в сельских пунктах.

Лазаревский район. Район делится на 6 сельских округов, и на сам Лазарев и микрорайона-

ми. Наиболее компактно Шапсуги проживают в Лыготском (около 1000 человек), Кировском (около 131 человек в ауле Тхагапш) и Кичмайском (около 800 человек) сельских округах.

В Лыготском сельском округе в четырех рядом расположенных аулах, на одинаковом удалении от

моря. Это аулы Калез (362 человека), Лыготх (38 человек), Наджиги (121 человек), Хаджиги (469 человек). В ауле Лыготх находится музей «Усадьба причерноморского Шапсуга».

В Наджиги развиты в основном туристические маршруты ведущие к водопадам в верховьях реки Макопсе и его притоков.

Кичмайский сельский округ. В двух аулах Малый



Также популярен пеший туристический маршрут из аула Наджиги в аул Малое Псеушо через водораздельный хребет Пеус.

Также между аулами Хаджиги и Шахит имеют чайные плантации.

Кировский сельский округ. Здесь Шапсуги проживают только в одном ауле Тхагапш. Основную роль в экономике аула играет садоводство. Выше в горах сохранились, заброшенные и заросшие со временем Кавказской войны — Старые Черкесские Сады Кировский сельский округ, Лазаревского района.

В Тхагапше по последней переписи проживало 131 человек.

и Большой Кичмай.

В Большом Кичмае проживало 597 человек, в Малом Кичмае 185 человек.

В 4 км севернее адыгского поселка Большой Кичмай располагается достопримечательность «33 водопада», представляет собой каскад водопадов. И является памятником природы, входящий в Сочинский национальный заповедник.

Туапсинский район. В Туапсинском районе проживает 4183 человека. В Туапсе (804 человека) Новомихайловском (843), Ауле Песебе (368), село Цыпка (166), аул Большое Псеушо (111), аул Малое Пхеушо (223), аул Агуй-Шапсуг (1501), село Небуг (101).

В ауле большое Псеушо главную роль

в экономике села играет садоводство (в частности фундуковые, яблоневые и грушевые сады).

В ауле Малое Псеушо в сфере туризма развиты туристические походы в окрестные горы, хребты, водопады и ущелья. Довольно часто посещаются сохранившиеся в окрестностях аула древние дольмены.

Через аул Агуй-шапсуг проходит туристические маршруты на водопады и дольмены в бассейне реки Агой, а также различные вершины южного склона Главного Кавказского хребта.

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

В селе Небуг из объектов развлекательной инфраструктуры в селе действуют — аквапарк «Дельфин» и дельфинарий «Акватория».

■ ОБЪЯВЛЕНИЕ

15 августа 2020 года в г. Владикавказе

по инициативе МПОО

«Единый Кавказский Форум»,

планируется проведение

II Форума представителей осетинского

и ингушского народов,

с участием представителей осетинских и ингушских

фамилий, правозащитных, религиозных и

общественных организаций Республики Северная

Осетия-Алания и Республики Ингушетия.

Организаторами мероприятия выступают

общественные организации:

СОСРПО «Единство» («ИУДЗИНАД»), РООСРГО

«Общественный совет гражданского общества Рес-

публики Ингушетия».

Целью проведения Форума является налаживание

и развитие традиционно-культурных связей

национально-культурных обществ Республики

Северная Осетия-Алания и Республики Ингушетия,

укрепление сотрудничества между народами, в

том числе, с использованием методов «народной

дипломатии».

Учредитель и главный редактор А.К. Сидиков

Редакционная коллегия: Хасмагомедов Э.Х., Черкесов М.Х., Яковлев И.А.

Газета зарегистрирована Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). Регистрационный ПИ №ФС 7744-798 от 25.04.2011 г. Мнение редакции не может совпадать с мнением авторов.

Газета отпечатана в АО «Осетия-Полиграфсервис», г. Владикавказ, пр. Коста, 11 e-mail: mir-kavkazy@yandex.ru

Тираж: 3000 экз. Заказ №894 Подписано в печать: 31.07.2020 г. По графику: 14:00 Фактически: 31.07.2020 г. в 14:00 Цена свободная